

А В Т О Б И О Г Р А Ф И Я

профессора Белорусского Лесотехнического института имени
С. М. КИРОВА

ЖИЛИНА Бориса Дмитриевича.

Родился в 1895 году в Варшавской губернии в Гостыньском лесничестве в семье помощника лесничего. В 1913 году окончил Калишское реальное училище. Реалистом старших классов в период летних каникул в 1910-1912 г.г. совершил ряд путешествий по Германии, Австрии и Италии.

В 1917 году окончил Петроградский лесной институт со званием ученого лесоведа /диплом № 13 от 14/У1-1947 года/.

В 1916 году женился. В настоящее время семья состоит из жены, тещи и меня. Жена работает в Белорусском лесотехническом институте имени С. М. КИРОВА преподавательницей немецкого языка. Сын 23 лет - студент. Дочь - 26 лет - аспирант.

С июня 1917 года по декабрь 1929 года непрерывно работал в производстве по лесоводственной специальности в пределах нынешней Татарской Республики: пом. лесничего, лесничим, лесинспектором и заведующим лесоустроительными партиями.

С 1921 года начинается моя непрерывная педагогическая и научно-исследовательская работа. Первые 5 лет она проводилась в организованном при моем ближайшем участии Лубяньском лесном техникуме и одноименном учебно-опытном лесничестве.

В 1928 году опубликована моя монография "Лубяньское учебно-опытное лесничество" 252 стр., подводящая некоторые итоги первых научной работы этапов моей и имеющая ряд положительных отзывов крупных ученых-профессоров А. Я. Гордягина, В. Н. Сувачева, А. П. Тольского, Л. И. Яшнова, А. А. Юницкого и др.

С 1926 года начинается моя работа в вузах: преподавателем, доцентом и деканом лесфака Казанского института сельского хозяйства и лесоводства, начальником научно-исследовательских экспедиций и и.о. директора Казанского лесотехнического института.

В 1930 году был выдвинут Татарским Областным Отделом Союза Ц/Х и Лесных рабочих профессором при кафедре Общего лесоводства Казанского лесотехнического института, одновременно получив приглашение Брянского Лесного Института на должность профессора, зав. кафедрой Общего лесоводства и дендрологии и декана Лесокультурного факультета этого института, приняв его и с декабря месяца 1930 года окончательно перешел на работу в Брянский Лесной институт на указанные должности. 1-го февраля 1931 года утвержден Государственным Ученым Советом Наркомпроса РСФСР профессором по лесоведению и лесоводству. Аттестат профессора выдан Высшей Аттестационной Комиссией Всесоюзного Комитета по делам Высшей Школы при СНК СССР: ЦП № 014931, Москва 5 марта 1943 года. С 15 сентября 1932 года до 15 сентября 1933 года, в период незначительной нагрузки по БЛХИ, работал по совместительству в Москве зам. начальника по научной части Сектора зеленого строительства Академии Коммунального хозяйства при СНК РСФСР. С конца 1934 года до 1936 года работал по совместительству консультантом Союзлеспротгяма по лесоустройству водоохраных лесов. В остальное время работал в БЛХИ без совместительства, занимая лишь, в порядке внутривузовского совместительства, должности заместителя директора по научной и учебной работе в 1936, 1937 и в 1945 г.г. Приказом Министерства Высшего Образования Союза ССР от 22 августа 1943 года № 1263/К утвержден заведующим кафедры лесоводства и дендрологии Белорусского

лесотехнического института имени С.М. КИРОВА, по совместительству, а с 1/IX-1947 года и на постоянную работу.

По линии научно-исследовательской работы первые годы работы в Западной области посвятил изучению эвзетов и типов леса этой области. В 1936 году вышла книга "Эвзеты Западной области" 4-х соавторов /144 стр./, написанная мною с сотрудниками, под общей моей редакцией, изданная ЗОНИИ и кафедрой общего лесоводства. О ней имеется ряд хороших отзывов, один из которых - отзыв профессора-доктора А.И. Ильинского опубликован в издаваемом Академией Наук журнале "Советская ботаника" № 6, 1936 г.

Еще в Казанском крае мною была начата разработка проблемы водоохранной роли леса. С выходом постановления СНК СССР от 31 июля 1931 года о лесокультурной зоне и о выделении водоохранных лесов, я занялся более углубленной разработкой этого вопроса. По поручению Зап. ОблНИТО лесной и лесотехнической промышленности я составил монографию "Водоохранные леса". В процессе разработки темы по этапам ее выполнения было сделано более 20 докладов /в Смоленске, Брянске, Москве, Ленинграде и в леспромхозах Смоленской и Орловской области и/.

В целом о монографии имеются положительные отзывы акад. В.Н. Сукачева и профессоров, докторов наук Н.И. СУС, А.А. РОДЕ и др. Некоторые доклады по этой теме опубликованы. Доклад на тему: "Опыт оценки водоохранной роли леса", сделанный на первой научно-технической конференции по лесному хозяйству и агролесомелиорации, созванной в Москве 25-29/XI-1934 года Президиумом Всесоюзного Научного инженерно-технического общества лесной и лесохимической промышленности СССР, опубликован в 1936 году в трудах указанной конференции в книге "Основные задачи лесного хозяйства и агролесомели-

орации". Другой доклад "Водоохранные леса" опубликован в 1936 году в качестве актовой речи к 5-ти летнему юбилею института. Третий доклад "Классификация водоохранных лесов", сделанный 22/ХП-39 года на Пленуме постоянной методической комиссии по борьбе с эрозией почв при Почвенном институте им. В.В. Докучаева Академии Наук СССР, имеет положительную оценку, опубликованную в журнале "Почвоведение" Акад. Наук СССР, 1940 г. № 10, стр. 103. Четвертый доклад "Опыт оценки влияния леса на водный баланс", сделанный 30 декабря 1940 года на юбилейной сессии Совета ВЛХИ в расширенном виде / до 8 печ. листов/, опубликован в юбилейном выпуске трудов ВЛХИ.

Эту работу я защитил 30 ноября 1943 года в Ученом Совете Ботанического института Академии Наук СССР, получив 90% голосов за, но результат защиты ВАК не утвержден.

В 1933 году, в связи с появившимися за рубежом статьями, опора-чивающими технические качества нашей древесины, мною выдвинута ком-плексная тема по изучению влияния условий местопроизрастания на тех-нические свойства древесины сосны. В процессе ее выполнения предва-рительные выводы дважды докладывались на научно-технических конферен-циях, созывавшихся с участием широкого представительства научно-ис-следовательских институтов при заводе № 13 в г.Брянске. Итоги первых двух лет этой работы опубликованы в первом томе Трудов в 1936 году. Об этой работе имеются хорошие отзывы как вышеуказанных научно-тех-нических конференций, так и акад. В.Н. Сукачева.

Подготавливавшая результаты этих исследований работа осталась, к сожалению, неопубликованной и погибла. О рукописи остался положитель-ный отзыв проф. А.Ю. Рейхардта. Некоторые положения из этой работы вошли в опубликованную во II-м томе Трудов ВЛХИ работу "Уход за

сосной!"

Последние годы до Отечественной войны я работал над темой "Уход за сосной", используя для ее разработки постоянные пробные площади бывш. Брянского оп. лесничества, как заложенные до меня /в течение 30 лет/, так и мною лично, проводя наблюдения над влиянием рубок ухода на изменение фитоклиматических элементов, на физико-механические свойства древесины, на рост и строение фитоценозов и т.п., я со своими ближайшими сотрудниками и учениками намерен был в ближайшие годы разрешить ряд актуальных вопросов для производства. К сожалению, война помешала осуществлению этих планов - пострадали об'екты, погибла аппаратура и собранные материалы. По этой теме мною опубликованы три статьи. Последняя из них - "Сокращение сроков выращивания сосны на пиловочник", опубликована в журнале "Лесное хозяйство" /за 1941 г. № № 5 и 6 / вышла в свет уже в период Великой Отечественной войны.

В период Отечественной войны выполнил работу по установлению мест произрастания сосны высокого качества в южной части Кировской области. Написанная по этой теме статья принята к опубликованию в 1У томе Трудов ВЛХИ.

В 1944 -1946 г.г. в соавторстве с доцентом В.П.Разумовым работал по заданию Всесоюзного Научно-Исследовательского института Лесного хозяйства тему "Правила рубок для Центрального елово-широколиственного района лесов водоохранной зоны". Отчеты по этой теме за 1944 и 1945 г.г. имеют положительные отзывы ВНИИЛХ "а.

Работаю над выявлением влияния деревьев в разных степеней раз-

вития на осадки и другие элементы фитолимата. В вышедших под моей редакцией I, II, III и IV томах Трудов ВЛХИ подведены основные итоги моей и моих ближайших сотрудников научно-исследовательских работ за время заведывания мною кафедрой лесоводства и дендрологии ВЛХИ. Из 88 печатных листов Трудов ВЛХИ на долю вверенной мне кафедры приходится 42%. Всего же мною опубликовано 13 работ /53,5 печ. листов/ и осталось в рукописях 133 печ. листа.

В области учебной работы мною разработана программа курса Лесоводства и совместно с коллективом сотрудников кафедры разработан ряд методических документов - программы и инструкции учебной и производственной практики, курсового проектирования и др.

В общественной работе всегда принимал активное участие. Занимал ряд выборных должностей. В период выборов в Верховный Совет СССР 1946 года был избран и работал заместителем Председателя Окружной избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей по Смоленскому округу. В 1947/48 г. работал зам. председателя окружной комиссии по выборам в Местные Советы г. Минска.

С 1940 года - отличник. К 5-ти летию института награжден ценным подарком, а к 10-ти летнему юбилею премирован месячным окладом. Награжден медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941/45 г.г." /Удостоверение № 343134/.

3/XII-1946 года награжден Главлесоохраной при Совете Министров значком "Отличнику Главлесоохраны" /№ значка 1060/.

Профессор /Жиликин В.Д./.

21-го мая 1948 г.